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правової компетентності педагогів професійного навчання закладів 

професійної освіти будівельної галузі. Установлено ключові умови 

ефективного розвитку правової компетентності, зокрема ціннісно-
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Сучасні трансформаційні процеси в системі професійної освіти 

України, спрямовані на інтеграцію в європейський освітній простір та 

забезпечення якості підготовки конкурентоспроможних фахівців, 

зумовлюють потребу у формуванні високого рівня правової 

компетентності педагогів професійного навчання. Особливої 

актуальності ця проблема набуває в закладах професійної освіти 

будівельної галузі (Каленський, 2025), де діяльність педагогів пов’язана 

з дотриманням норм охорони праці, техніки безпеки (Kamenskа et al., 

2023), трудового законодавства та професійної етики. Недостатня 

розробленість методичних засад правової підготовки, фрагментарність 

правових знань і відсутність цілісної системи розвитку правової 

культури педагогів обумовлюють необхідність наукового пошуку 

ефективних педагогічних умов, що сприятимуть формуванню їхньої 

правової компетентності. 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

визначенні педагогічних умов розвитку правової компетентності 

педагогів професійного навчання закладів професійної освіти 

будівельної галузі як важливої складової їхньої професійної 
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компетентності та готовності діяти в межах правового поля освітньої і 

виробничої діяльності. 

У процесі дослідження було використано комплекс 

взаємопов’язаних методів, що забезпечили наукову обґрунтованість і 

достовірність результатів. Теоретичні методи: аналіз, синтез, 

узагальнення, порівняння, класифікація й систематизація – 

застосовувалися для вивчення і критичного осмислення наукових 

джерел із проблем правової компетентності педагогів. Структурно-

функціональний аналіз слугував для виокремлення основних 

педагогічних умов розвитку правової компетентності. 

На основі аналізу наукових праць українських дослідників можна 

узагальнити та виокремити систему педагогічних умов, що 

забезпечують ефективний розвиток правової компетентності педагогів 

професійного навчання закладів професійної освіти будівельної галузі. 

Передусім С. Василина (2017) визначає, що ключовими умовами 

правової підготовки учнів професійно-технічних навчальних закладів є 

створення освітнього середовища, яке формує в здобувачів освіти і 

педагогів стійку мотивацію до правомірної поведінки, а також 

інтеграція правового компоненту в усі види навчальної діяльності. Вона 

наголошує на важливості взаємозв’язку між теоретичним правовим 

знанням і практичними діями педагога, що проявляється в моделюванні 

правових ситуацій, тренінгах з вирішення професійних конфліктів, 

дискусіях щодо правових кейсів. 

Зі свого боку М. Городинський (1998) зосереджує увагу на 

методологічному аспекті й визначає як головну умову забезпечення 

змісту правової освіти цілеспрямоване формування в майбутнього 

педагога системи цінностей, побудованої на принципах законності, 

відповідальності і соціальної справедливості. Його підхід орієнтується 

на формування правової свідомості через гуманістичну парадигму 

освіти, де педагог виступає не лише носієм правових знань, а й 

моральним взірцем правової поведінки. Дослідник Я. Кічук (2002) 

підкреслює соціально-педагогічні умови, зокрема значення 

педагогічної взаємодії, соціального середовища та професійного 

мікроклімату освітнього закладу. На його думку, формування 

правосвідомості педагогів потребує середовища довіри, діалогу й 

партнерства, що стимулює усвідомлення власної правової 

відповідальності й громадянської позиції.  

Д. Коваленко (2013) розглядає розвиток правової компетентності 

як елемент професійної підготовки інженера-педагога й наголошує на 
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необхідності інтеграції правового змісту у фахові дисципліни. Учений 

виокремлює три ключові педагогічні умови: поєднання правових знань 

із професійними ситуаціями; розвиток правового мислення через аналіз 

виробничих конфліктів і формування здатності до саморегуляції в 

межах правових норм. В. Пугач (2020) конкретизує умови формування 

правової компетентності майбутніх менеджерів охорони здоров’я, які 

можна екстраполювати на педагогів будівельної галузі. Серед 

визначальних – забезпечення міждисциплінарної інтеграції, 

мотиваційно-ціннісна орієнтація навчання, застосування активних 

методів (кейс-метод, рольові ігри, симуляції) та рефлексивна оцінка 

рівня власної правової готовності.  

П. Шевцов (2025) розглядає педагогічні умови крізь призму 

компетентнісного підходу й доводить, що розвиток правової 

компетентності можливий за наявності трьох взаємопов’язаних 

чинників: організаційно-педагогічного (наявність структурованої 

програми правової підготовки), методичного (системне використання 

інтерактивних технологій навчання права) та психологічного 

(створення умов для формування позитивної правової мотивації). Він 

підкреслює важливість створення рефлексивного простору, де педагог 

має можливість усвідомити власні правові дії, оцінити їх наслідки та 

скоригувати поведінку. 

Дещо ширше трактує проблему Е. Tsareva (2021), яка у своїх 

дослідженнях підкреслює роль професійного середовища й 

інституційної підтримки у формуванні правової й професійної 

компетентності майстрів виробничого навчання. Науковиця виділяє 

умови, пов’язані з: а) організацією освітнього процесу на основі 

принципів законності та етичності; б) підвищенням рівня педагогічної 

автономії; в) створенням системи наставництва, де досвідчені 

викладачі допомагають молодим педагогам опановувати норми 

професійного права. 

Тож, узагальнюючи позиції науковців, можна визначити такі 

базові педагогічні умови розвитку правової компетентності педагогів: 

ціннісно-мотиваційна орієнтація освітнього процесу, спрямована 

на формування позитивного ставлення до правових норм, усвідомлення 

соціальної відповідальності й громадянського обов’язку 

(Городинський, 1998; Кічук, 2002). 

інтеграція правового компоненту у фахову підготовку, що 

передбачає поєднання теоретичних знань із практичними виробничими 

ситуаціями (Коваленко, 2013; Пугач, 2020). 
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використання активних та інтерактивних методів навчання – 

ділові ігри, аналіз кейсів, правові тренінги, моделювання ситуацій – для 

розвитку правового мислення і здатності приймати правомірні рішення 

(Василина, 2017; Шевцов, 2025). 

створення сприятливого освітнього середовища та соціально-

педагогічного мікроклімату, що забезпечує партнерство, довіру та 

колегіальну відповідальність педагогів (Кічук, 2002; Tsareva, 2021). 

методичне й організаційне забезпечення системи правової 

підготовки, яке включає наявність програм, курсів, тренінгів і 

механізмів наставництва (Шевцов, 2025; Tsareva, 2021). 

У результаті власних наукових досліджень проблеми розвитку 

правової компетентності педагогів професійного навчання закладів 

професійної освіти будівельної галузі ми визначили такі основні 

педагогічні умови означеного процесу: реалізація можливостей 

відкритої освіти та інтеграція методологічних підходів і принципів 

педагогіки, андрагогіки й права; диджиталізація й технічне оснащення 

освітньо-професійного середовища; інтеграція можливостей 

формальної, неформальної й інформальної освіти.  

Так, реалізація можливостей відкритої освіти та інтеграція 

методологічних підходів і принципів педагогіки, андрагогіки й права 

забезпечують цілісний розвиток правової компетентності педагогів 

професійного навчання будівельної галузі, сприяючи поєднанню 

теоретико-правових знань із практичною діяльністю, формуванню 

правосвідомості й відповідальної педагогічної поведінки. 

Диджиталізація й сучасне технічне оснащення освітньо-професійного 

середовища створюють умови для інтерактивного навчання, 

ефективного використання цифрових ресурсів і платформ (Базилюк та 

ін., 2017; Каленський, 2005), а також підвищують рівень правової 

компетентності педагогів професійного навчання будівельної галузі 

через практичну реалізацію правових знань у цифровому середовищі. 

Інтеграція можливостей формальної, неформальної й інформальної 

освіти сприяє комплексному розвиткові правової компетентності 

педагогів професійного навчання будівельної галузі, поєднуючи 

систематизовані знання, практичні навички та життєвий досвід у 

правовій сфері. 

Висновки. З огляду на здійснений аналіз доходимо висновку, що 

розвиток правової компетентності педагогів професійного навчання в 

будівельній галузі можливий лише за умови системного поєднання 

ціннісних, змістових, методичних і соціально-організаційних чинників, 
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що створюють цілісне педагогічне середовище правового розвитку 

особистості педагога. Перспективи досліджень полягають у 

впровадженні інноваційних педагогічних технологій і цифрових 

інструментів для підвищення правової компетентності педагогів 

будівельного профілю. 
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